

## Týždeň po 2. veľkonočnej nedeli, // cyklus „A“

17.04.2023 Pondelok <b>Pondelok po 2. veľkonočnej nedeli</b>	16:30  17:30	<u>za veriacich</u> 3. veľkonoč. neA - odslúžená v sobotu 15.4.'23 vo Vysokej nad/Uhom Bartošovce (zdr., B. pož pre rodinu Čechovú - č. 128) <b>Hertník</b> (+František,+Agnesa - č. 187) - sv. omša za účasti birmovancov - po omši stret. birmovancov +SKÚŠKA BIRM. (1. skup.)
18.04.2023 Utorok <b>Utorok po 2. veľkonočnej nedeli</b>	07:00	Bartošovce (zdr., B. pož pre Emíliu a súrodencov - č. 30)
19.04.2023 Streda <b>Streda po 2. veľkonočnej nedeli</b> RIM: Dnes je výročný deň zvolenia emeritného pápeža Benedikta VI. (2005—28.2.2013)	17:30	Bartošovce (zdr., B. pož pre a poďak. pre Václava Lazura - <b>50 rokov</b> - č. 157) <u>ADORÁCIA po sv. omši!</u>
20.04.2023 Štvrtok <b>Štvrtok po 2. veľkonočnej nedeli</b>	16:30  17:30	<b>Hertník</b> (zdr., B. pož pre a poďak. pre Annu a Imricha - <b>60+60 rokov</b> - č. 230)  Bartošovce (+Judita,+Peter - č. 11) - sv. omša za účasti detí a mladých <u>/prvoprijímajúci povinne/</u> +SKÚŠKA BIRM. (2. skup.)
21.04.2023 Piatok <b>Piatok po 2. veľkonočnej nedeli</b> alebo Svätého Anzelma, biskupa a učiteľa Cirkvi (ľubovoľná spomienka)	08:00  17:00	Bartošovce (+Ladislav - č. 59)  <b>15:00 Katechéza prvoprijímajúcich Hertník (všetci prvoprijímajúci, // aj Bartoš.) - max. do 16:15 hod.</b> <b>Hertník</b> (+Ján,+Zuzana - č. 111) - sv. omša za účasti detí /prvoprijímajúci povinne/, mladých a birmovancov - Po omši stret. birmovancov +SKÚŠKA BIRM. (1. skup.)
22.04.2023 Sobota <b>Sobota po 2. veľkonočnej nedeli</b> - večerná omša z nasledujúcej nedele!	07:30  08:30	Bartošovce (vlastný úmysel - ...) - <u>pož. s relikviou sv. Šarbela</u> <b>Hertník</b> (zdr., B. pož. a poďak. pre Imricha a Annu - <b>60+60 rokov</b> ) - <u>pož. s relikviou sv. Šarbela</u> +SKÚŠKA BIRM. (2. skup.)
23.04.2023 <b>NEDEĽA</b> <b>3. veľkonočná nedeľa, cyklus „A“</b> - sp. sv. Vojtecha, bs. a mč., sa v tomto roku neslávi!	07:30  09:00  10:30	<b>Hertník</b> (zdr., B. pož pre Stanka a Janíka a ostatných súrodencov - č. 204)  Bartošovce (za živých členov MS SSV - č. 52)  <b>Hertník</b> (zdr., B. pož. Mariána a Alenu - č. 263)  /13:30 vylož. S. Olt.+súkr. ADOR./ <b>14:00 Pobožnosť v Hertníku</b>  <b>15:00 hod. modlitbovo prednáškové stretnutie rodičov prvoprijímajúcich!</b> (16:15 hod.)

## RÍMSKOKATOLÍCKA

APRÍL 2023



### CIRKEV FARNOSŤ SV. KATARÍNY ALEXANDRIJSKEJ



Číslo 449



## Her Bartníček

### Tomáš a zopár neznámych detailov

I keď príbeh o neveriacom Tomášovi patrí medzi najznámejšie úryvky z Biblie, predsa len sa v ňom objavuje zopár „neznámych“ detailov. Napríklad: maliarske umenie rado znázorňovalo, ako Tomáš vkladá svoje prsty do Kristovho boku, no v skutočnosti nevieme, či sa Tomáš takto rukolapne presvedčil o Ježišom zmŕtvychvstaní.



Jánovo evanjelium hovorí iba o tom, čo Tomáš povedal, keď mu ostatní apoštoli zvestovali: „Videli sme Pána“ (20, 25). Jedinou jeho reakciou, ktorú Písmo zaznamenáva, keď stál zočivoči zmŕtvychvstalému Ježišovi, je jeho vyzna-

nie: „Pán môj a Boh môj!“ (Jn 20, 28).

Ďalšou neznámou v tejto „rovnici“ je dvojica otázok: kde bol Tomáš, keď sa Ježiš zjavil ostatným apoštolom? A prečo nebol spolu s nimi vo večeradle? Opäť Písmo o tom nič nehovorí, a tak sa môžeme len nazdávať, prečo tam Tomáš vtedy nebol.

Jedna legenda odpovedá na tieto otázky tým, že keď sa Tomáš dozvedel o Ježišom zmŕtvychvstaní, vybral sa ho hľadať na vlastnú päsť, a preto chýbal vo večeradle v onen osudný okamih, keď sa zmŕtvychvstalý Pán zjavil apoštolom. Je to len legenda. Nemusíme jej veriť, ale táto interpretácia má niečo do seba. Jej základným posolstvom je, že so Zmŕtvychvstalým sa nemôžeme stretnúť „na vlastnú päsť“. Stretnutie s ním **nie je dielom nášho úsilia, ale Božej milosti**. Tomáš premrhal množstvo energie, kým pobehal všetky kúty Palestíny, aby stretol Ježiša, no tento jeho aktivizmus bol nanič, a tak nemohol sa pred ostatnými pochváliť: „ja som ho našiel!“

### Zmŕtvychvstalý sa zjavuje nečakane...

...a tí, čo sa s ním stretli, bývajú zaskočení. Príbeh o hľadajúcom Tomášovi umožňuje pochopiť aj jeho reakciu, keď sa dozvedel, že sa Ježiš zjavil ostatným. Skúsme sa na chvíľu vžiť do Tomáša, ktorý úporne hľadá vzkrieseného Ježiša: ako sa mohol cítiť, keď prišiel k ostatným apoštolom, a oni mu radostne zvestovali, že sa im zjavil Pán? Asi mizerne; veď on, čo sa namáhal a úporne hľadal, Pána nestretol, kým títo strachopudi a peciváli, čo sa báli vystrčiť nos spoza zamknutých dverí, ho videli na vlastné oči! Možno práve preto Tomáš reagoval: „Ak neuvidím..., ak nevložím..., neuverím!“ (Jn 20, 25)

Ak sa pozeráme na Tomášov príbeh z tohto zorného uhla, možno cítime s Tomášom určitú solidaritu:

ved' hľadajúci Tomáš si zaslúžil viac vidieť Zmŕtvychvstalého než ostatní apoštolí, ustráchané sediaci v bezpečí a teple!

Príbeh o hľadajúcom Tomášovi nás stavia aj pred otázku: prečo ho Tomáš nenašiel? Prečo nebol v správny čas na správnom mieste? Odpoveď sa skrýva práve v tomto odlúčení sa od spoločenstva – v hľadaní na vlastnú päsť. Kresťanstvo nie je individualistické náboženstvo. Hoci za spásu si zodpovedá každý sám osobne, nie je kresťanstvo náboženstvo samotárov, ktorí získavajú spásu na vlastnú päsť. Ani púštni otcovia nežili úplne osamote, z času načas sa zhluovali, aby spoločne zdieľali a slávilí tajomstvá viery. Apoftegmatá (výroky púštnych otcov) vydávajú o tom dostatok svedectiev.

**Moc zmŕtvychvstania sa v plnosti prejavuje iba v spoločenstve.** Kresťanstvo nie je individualistickým, ale „spoločenským“ náboženstvom aj preto, že vyznávame Trojicu – teda spoločenstvo troch božských osôb; jediného Boha, ale Boha, ktorý nie je večnou samotou, ale večným spoločenstvom Otca, Syna a Ducha Svätého. A na obraz tohto Boha sme boli stvorení ako spoločenské bytosti.

Stredoveké kresťanstvo si bolo dobre vedomé, že žiť plnohodnotne svoju vieru nemožno osamote, ale v spoločenstve, preto dalo vzniknúť latinskému úsloviu: Solus christianus, nullus christianus – osamelý kresťan, žiaden kresťan! Iba v spoločenstve s niekým môžeme zdieľať svoju vieru a nádej; iba v spoločenstve si navzájom môžeme prejavovať lásku, a tak rásť vo svätosti. K tomu neoddeliteľne patria dve veci: **prijímať a prejavovať milosrdenstvo** – a to možno opäť iba v spoločenstve s niekým – tam môže človek zakúsiť moc odpustenia.

Všetci kresťania, potrebujeme milosrdenstvo prijímať, ale je aj naším poslaním milosrdenstvo preukazovať. Zvrchovaným miesto pre oboje, či už prijímanie, alebo prejavovanie milosrdenstva, je práve spoločenstvo!

### Dvojča

Ďalšou Tomášovou neznámou je prezývka „Didymus – Dvojča“ (Jn 20, 24). Kto je Tomášovo dvojča? V priebehu dejín sa vyskytlo viacero interpretácií. Možno sme to my v našom hľadaní i v našich pochybnostiach, no predovšetkým by sme mali byť dvojčatami v Tomášovom vyznaní!

Evanjelista Ján má rad paradoxy. Jedným takým paradoxom je, že nik v celom Jánovom evanjeliu tak zreteľne nevyzval Ježišovo božstvo ako „neveriaci“ Tomáš: „*Pán môj a Boh môj!*“ (20, 28). Obdobným paradoxom môže byť „dotyk bez (telesného) dotyku“. Pravdepodobne sa Tomáš telesne nedotkol zmŕtvychvstalého Ježiša. Nepotreboval to, lebo Ježiš sa dotkol Tomáša svojou milosťou, a preto Tomáš vyznal to, čo vyznal.

V Tomášovom príbehu nejde ani tak dotknúť sa Boha, ale **umožniť, aby sa Boh dotkol nás**. O Ježišovom zmŕtvychvstaní, ani o Božej existencii sa nepresvedčíme tak, že sa rukolapne dotkneme Boha, ale umožním, aby sa On dotkol nás; no Boh sa nás nedotýka ani tak telesne, ako skôr svojou milosťou, pôsobení svojho Ducha. Nie nadarmo sa Duch Svätý nazýva Božím prstom. Boží dotyk môžeme zakúsiť iba v pôsobení Božieho Ducha. Okamihy milosrdenstva sú takýmito Božimi dotykmi. Každý skutok milosrdenstva je akýmsi Božím dotykom v našom živote. (*Patrik Vnučko, OP*)

### Ako máme byť milosrdní?

V bule Misericordiae vultus sv. Otec František pripomína: „Milosrdenstvo je základný zákon, ktorý prebýva v srdci každého človeka, keď s úprimnými očami hľadá na brata, ktorého stretá na svojej životnej ceste“ (MV 2).

**Úprimné oči a pohľad!** Aj to dáva veľký priestor pre zamyslenie.

- Ako často sa pristihneme pri tom, že sa na brata pozeráme s podozrivými očami, s domýšľavým pohľadom. Aj keď nás k tomu vedie istá skúsenosť, nesmie nám zakaliť zrak. **Milosrdenstvo ho má neustále očisťovať.**
- Ako často sa pristihneme pri tom, že sa závistlivým pohľadom pozerám na brata. Myslím si, že on je na tom lepšie a zrazu mu nechcem dopriať to, o čom som presvedčený, že chýba mne. **Milosrdenstvo ma učí veľkodušnosti.**
- Ako často sa žiadostivým okom pozerám na brata! Vidím v ňom predmet svojich túžob, predmet vlastného uspokojenia. **Milosrdenstvo ma učí vidieť v každom spoločníka na tom istom dare spásy a večnej blaženosti.**
- Ako často sa pohrdavým pohľadom pozerám na brata! Mám pocit, že stojím vysoko nad ním a on mi nesiaha ani po členky. **Milosrdenstvo ma učí pokore.**
- Ako často sa neprajným okom pozerám na brata! Akoby mi mal ukrojiť z môjho krajca a ja sa ocitnem v núdzi. **Milosrdenstvo ma učí štedrosti.**
- Ako často sa zlomyseľným pohľadom pozerám na brata! Zle o ňom zmýšľam, pretože mi ublížil. **Milosrdenstvo ma učí odpúšťaniu.**
- Ako často sa neprajným pohľadom pozerám na brata. **Milosrdenstvo ma učí dobroprajnosti...**

Potrebujem nanovo uveriť, že je vo mne základný zákon, ktorým je milosrdenstvo. On jednoducho vo mne prebýva. Ved' vo mne prebýva Boh, ktorý je Milosrdenstvo. Neveriť v zákon milosrdenstva je zároveň neveriť v prítomnosť Boha vo mne.

Tu sa žiada prosiť o túto vieru, prosiť o dar úprimnej viery. No zároveň sa žiada prejavovať milosrdenstvo iným. Môj postoj vlastne hovorí o mojej viere, o tom či naozaj dovoľujem Pánovi, aby bol pánom môjho srdca.

Kiežby sme sa všetci riadili zákonom milosrdenstva! Ak sa preto rozhodujeme, mali by sme urobiť to, čo sa bežne robí v akejkoľvek inej oblasti. Neraz totiž počuť: „Musím si naštudovať tie zákony, aby som vedel, čo mám robiť!“ Naštudujeme si zákon milosrdenstva! Všetky jeho paragrafy, nielen tie, ktoré nám pasujú. A ako sa to dá naštudovať? Pohľadom na Boha, ktorý je Milosrdenstvo. Aj ja mám byť milosrdný ako Otec. To je pre moje konanie vysoké kritérium, ale bez neho nič nedokážem.

Čítajme pozorne Sväté písmo, čítajme tie pasáže zrád Izraela, zlyhaní, modloslužby, ale čítajme rovnako o vernosti Boha, ktorý vychováva človeka, neraz aj tvrdo, no vždy mu zjavuje, že ho miluje. Taký by mal byť náš postoj ku všetkým našim bližným. Učme sa nielen volať: Maj milosrdenstvo s nami a s celým svetom! Ale aj mať milosrdenstvo s inými a s celým svetom. (*benediktíni*)

### Oznamy:

- Upratovanie Hertník rodiny: Čechová 405, Štefančinová 213, Kapcová 214, Biľová 216
- Spovedanie 1/2 hod. pred sv. omšou. Podľa potreby aj po sv. omši.
- Zbierky: na Boží hrob Hertník 611 eur, Bartošovce 428 eur. Na potreby farnosti na prvú nedelu Hertník 1566 eur. Pán Boh zaplať!
- Študijné programy otvárané na TF KU v akademickom roku 2023/2024 (viď. plagát na výveske).
- Počas pôstu Slovenská katolícka charita zorganizovala zbierku – Pôstna krabička 2023 s názvom – Pomôžte svojim darom ďalším deťom v Afrike. Zbierka v našom spoločenstve činila 144,50 €. RB prispelo 55,50 €. Pre Slovenskú katolícku charitu na uvedený účel bolo 11. 4. 2023 odoslaných 200,-€. Pán Boh zaplať.

texty neprešli jazykovou úpravou